区十七届人大常委会 第二十四次会议文件(2)

关于长宁区 2023 年度本级预算执行和其他 财政收支审计查出问题整改情况的报告

长宁区审计局 刘汉江

主任、各位副主任、各位委员:

我受区政府委托,向区人大常委会报告关于长宁区 2023 年 度本级预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改情况。

按照习近平总书记关于"审计整改'下半篇文章'与揭示问题'上半篇文章'同样重要,必须一体推进"的总要求,区委、区政府高度重视审计整改,要求各单位全面贯彻落实习近平总书记关于审计整改工作的要求,压实审计整改责任,把整改工作抓深抓细抓实。区委审计委员会也专门听取了汇报,对整改工作做出部署,要求打好审计整改"组合拳",加强整改工作的跟踪问效。现将长宁区 2023 年度本级预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改情况汇报如下:

一、审计整改工作的总体推进情况

(一)注重审计整改的全过程管理

突出审计整改"全口径、全周期"管理,将审计发现问题全部纳入整改跟踪检查范围,用好审计整改数字化管理平台,科学

分类立行立改、分阶段整改、持续整改,根据问题的不同分类明确整改时限和整改要求,找准"病灶"精准"开方",实行清单式、动态跟踪管理,直至完成整改,形成整改闭环。

(二)注重审计整改的责任落实

坚持审计整改"两个责任"同向发力、同步落实。强化被审计单位的审计整改主体责任,提高思想认识,制定整改方案,严格落实整改要求,细化各项整改措施,确保整改到位。强化审计机关的整改督促责任,审计机关在审计过程中就强化服务指导意识,与相关部门一起研究整改思路和措施,做到边审计、边建议、边督促整改,坚持同题共研、同题共答。

(三)注重审计整改的部门协同

持续深化与相关主管部门的贯通协同,推动审计与其他监督部门的联通联动,打好审计整改"组合拳"。与区纪委开展审计发现问题通报会,深化信息互通、成果共享。针对部门预算审计、国企审计中发现的问题,加强与区财政局、区国资委等部门的沟通交流,构筑监管合力。

二、审计查出问题的具体整改情况

长宁区 2023 年度本级预算执行和其他财政收支审计共查出问题 32 个,除 1 个持续整改类问题正在积极推进外,其余 31 个已全部完成整改。

(一)财政管理审计整改情况

1.关于"项目预算编制不够精准"的问题

已整改。区财政局按照"零基"预算理念,要求各部门履行

好部门职责,结合工作实际需求,加强事前研究和论证,不断提高预算编制的科学性、精准性,强化预算执行和评估工作。

2.关于"非税收入未及时上缴"的问题

已整改。区人才服务中心等 2 家单位合计 216.77 万元的非税收入已于 6 月底上缴。

3.关于"部分上级转移支付资金使用效率较低"的问题

已整改。涉及 20 个项目, 6 个项目涉及资金 2958.66 万已于 2023 年底收回财政总预算; 其余 14 个项目中, 1 个项目已执行 完毕, 其他 13 个项目涉及资金 6,100.45 万元年底收回财政总预 算统筹。

4.关于"非财政拨款结余资金统筹盘活力度不够"的问题

已整改。涉及7家单位,2家单位864.13万元已统筹用于2024年预算调整,4家单位1,188.90万元将统筹用于2025年部门预算,1家单位已将剩余资金1.59万元上交区财政。

5.体彩公益金管理使用方面

关于"未按规定公告区级体彩公益金收支情况"的问题。

已整改。区体育局已在长宁门户网站上对 2023 年度彩票公益金使用情况进行公示。

关于"体彩公益金部分支出与预算编制存在一定差异"的问题。

已整改。区财政局根据《上海市体育彩票公益金使用管理办法》相关要求,督促体彩公益金使用部门加强项目前期调研,规范预算编制、预算执行、项目实施和绩效管理,提高体彩公益金

使用效益。

- (二)部门预算执行及决算草案审计整改情况
- 1.预、决算管理有待进一步强化问题的整改情况 关于"4家单位部分专项资金执行管理不到位"的问题。

已整改。4家单位认真分析研究问题原因,进一步加强事前、事中、事后的全过程管理,定期开展预算执行的跟踪分析,进一步提高项目资金的使用绩效。如,程桥街道加强与相关部门沟通协调,推动"中新泾消防站和社区文化活动中心项目"进展,目前该项目已开工。

关于"2家单位决算数据不准确"的问题。

已整改。区委老干部局和新华街道已对少计的收支、资金结存及非财政拨款结转等合计金额 45.22 万元,进行了账面调整,确保财务账面数与决算数一致。

2.财政资金绩效管理有待进一步提高问题的整改情况 关于"2家单位财政结余资金沉淀,未有效盘活"的问题。

已整改。新华街道和程桥街道已将历年财政结余资金合计 507.77 万元上缴财政。

关于"2家单位绩效管理存在短板弱项"的问题。

已整改。区城运中心、区绿化市容局承诺将进一步加强财政绩效管理,依据项目实际执行情况,及时调整、优化绩效指标设定,严格执行评估标准,不断提高绩效评价工作质量。

3.采购和合同管理有待进一步规范问题的整改情况 关于"6家单位采购和合同管理存在薄弱环节"的问题。 **已整改**。区委老干部局、区绿化市容局等 6 家单位按照相关制度规定,加强自查和培训,增强风险防控意识,进一步规范购买服务项目在资金支付、审核等方面的要求,落实比选、询价等相关程序。

(三)政策措施落实跟踪审计整改情况

1.长宁区困难群众救助政策落实情况跟踪审计整改情况关于"救助标准执行不严格"的问题。

已整改。区民政局一方面加强对相关街镇的指导培训,及时停止对违规享受重残无业生活补助人员的救助,全面完成对问题所涉及临时救助对象的清退工作。另一方面加强制度建设,制定了《关于建立健全长宁区区级社会救助信息共享核查机制的意见》和《长宁区关于实施社会救助信用告知承诺制度的意见》,规范临时救助审批备案,严格落实动态监管机制。

关于"医疗救助机制存在短板"的问题。

已整改。一是区医保局建成"免申即享"系统并投入试运行,由原本需要事后救助的"窗口报销"转变为"无窗口、零跑动",精准核算救助金额,在线完成资金拨付,避免人为输入差错。二是修订《关于完善长宁区困难群体"四医联动"医疗保障制度的意见》,建立个人清算机制,将个人清算模块嵌入医疗救助信息系统,实现救助规则的有效衔接。

关于"救助管理基础工作不扎实"的问题。

已整改。相关单位和部门加强协同配合,分工协作,共同落实审计整改。一是完善救助人员数据比对机制,区残联定期推送

残疾人死亡名单,各街镇加强业务系统数据比对,区民政局及时 审核确认享受补贴人员名单,实现应停尽停、应退尽退。二是区 救助站规范救助档案管理办法,建立健全站内物资管理制度,定 期盘点与核对,确保账实相符。

2.长宁区景观灯光养护维护专项经费使用和管理审计整改情况

关于"景观灯光设施管理基础工作薄弱"的问题。

已整改。一是区景观灯光管理所已更新养护数量,重新编制了设施清单。二是多计的养护费用 2.02 万元已在后续养护费用中予以抵扣。三是支付楼宇灯光设施补贴电费时,区景观所将对设施功率逐一核对后按照实际进行补贴。

关于"建设单位向养护单位移交工作存在疏漏,导致养护资金浪费"的问题。

已整改。一是区景观灯光管理所重新制定了景观照明设施移交制度,堵塞管理漏洞。二是多支付的养护费用 46.31 万元已在后续养护费用中扣回。

关于"合同执行管理不严格"的问题。

已整改。一是区景观灯光管理所多支付的养护费用 9.18 万元已在后续养护费用中扣回。二是重新修订考核制度并加强对养护台账、记录的检查。三是对考核不合格的养护单位予以扣分扣款。

3.长宁区社区公共体育场地建设和使用管理审计整改情况 关于"市民健身中心推进力度不够"的问题。 整改中(该问题为持续整改类)。区政府高度重视社区市民健身中心建设,多次召开专题会议,加大工作推进力度,取得明显成效。截止目前,尚未完成市民健身中心建设的7个街道中,周桥、程桥和天山等3个街道正在建设中,仙霞、北新泾、虹桥、新华等4个街道已初步完成选址,正在积极推进中。按照市相关文件要求,2025年底前全面完成。

关于"更新管理程序不够细化"的问题。

已整改。区体育局制定了《长宁区公共体育场地设施建设更新操作流程(试行)》,进一步明确细化了公共体育场地设施的更新标准、办理流程,以及采购、建设和移交等方面的工作要求。

关于"部分项目建设程序不规范"的问题。

已整改。审计期间尚未安装的水仙市民益智健身点已于 2024年8月完成安装。2024年器材更新项目中,对点位器材暂 无法安装的情况,按照新的工作流程,进行了点位调整。

(四)国有资产管理审计整改情况

1.企业国有资产审计整改情况

关于"部分房产管理不到位"的问题。

已整改。一是临空公司已将本部及下属企业房屋信息等基础数据录入公司房源系统,承诺后续将定期梳理、及时更新。二是明确了3处被转租房屋合同到期后不再续租,并严格执行相关房屋租赁制度,后续如有转租行为,须经公司审核同意。

关于"部分固定资产未按规定入账"的问题。

已整改。临空公司已将6台设备完成账务调整处理。

关于"下属公司部分财务核算不规范"的问题。

已整改。一是临空物业公司已收回 18.19 万元,并对其余 132.55 万元应收账款计提减值并核销。二是临空物业公司根据实际情况,对继续提供服务但未按物业服务合同收取押金的租户进行了补收及催缴。

2.行政事业性国有资产审计整改情况

关于"资产账务处理不及时造成账实不符"的问题。

已整改。区发改革委、区地区办、区城运中心等5家单位少计的29.19万元资产已入账,未及时转销的497.76万元资产已核销。

关于"专用设备存在资产管理盲区"的问题。

已整改。污水处理、动态称重、体育器材等专用设备 367.31 万元已完成资产确认及入账。区体育局对移交街道的 352.43 万元健身点器材进行重新梳理,与区财政局及各街道加强工作对接,目前各街道已完成了资产确认及入账。

关于"部分资产存在闲置"的问题。

已整改。程桥街道的5处长期空置房屋,其中2处已于2024年8月拍卖,3处已移交给区机管局;12套闲置空调已安装到位投入使用。区城运中心的5台闲置打印机已作入公物仓处置。

3.自然资源资产审计整改情况

关于"对部分固定污染源的监督力度不够"的问题。

已整改。区生态环境局对 2023 年生态环境执法任务的完成情况进行全面梳理,并对 2024 年执法任务开展跟踪,加强管理,严格落实监管执法要求。

关于"扬尘监测的监管水平有待提高"的问题。

已整改。一是区生态环境局制定了《关于进一步加强长宁区扬尘在线监测管理的工作方案(试行)》,提高监管水平。今年以来未发现"监测设备未经报备而停运"问题,所有工地扬尘监测系统均实时在线,纳入监管范围。二是扬尘浓度超标预警系统已覆盖全区所有工地,并及时推送预警信息。三是加强对工地从业人员培训,加强责任意识教育;落实工地扬尘管控分级治理,建立在线预警监测双向告知机制,加大执法查处力度,形成预警结案闭环。

关于"部分信息系统未充分发挥效用"的问题。

已整改。一是区生态环境局调整优化相关系统的工作内容,进一步提升系统使用效能。如,油烟在线监测平台加强在线设备预警监测,将信息适时推送至城管部门处理,提升信息系统监管水平。二是强化相关信息系统的数据利用效率。如,区环境监测站尾气遥感系统监测数据目前已全部与区生态环境局"慧生态"系统对接完成,并增加了尾气遥感数据的查询界面;同时与交警部门建立联动机制,定期共享相关尾气超标数据,开展联合执法监测。

(五)政府投资项目审计整改情况

1.关于"投资费用控制不严"的问题

已整改。新泾环卫作业综合管理站等3个项目多计的工程款或相关费用58.23万元,均已全部退回至财政。

2.关于"招投标工作不规范"的问题

已整改。临空地区慢行系统天山西路节点工程的建设单位及代建单位组织学习培训,严格落实招投标制度规定,提高招投标管理水平,承诺后续杜绝此类问题的再次发生。

3.关于"项目管理不规范"的问题

已整改。天山学校体育馆改建工程项目的建设单位及代建单位等承诺加强自查、举一反三,并组织学习相关政策文件,做好前期工作,加强施工现场管理、优化施工组织设计,确保项目进度,提高项目管理水平。

对本次报告中尚未全部完成整改的问题,区审计局将及时开展整改专项检查和"回头看",继续督促有关单位按照整改计划和时间节点,尽快落实整改举措,确保问题整改尽早完成。

区审计局将在区委、区政府的坚强领导下,把思想和行动统一到习近平总书记关于审计工作的重要讲话和重要指示批示精神上来,统一到区委审计委员会的工作要求上来,踔厉奋发、勇毅前行,不断提高审计工作质量,不断加强审计监督能力,以高质量审计服务为长宁打造"四力四城",加快建设具有世界影响力的国际精品城区做出更大贡献!

以上报告,请予审议。